

【莫德芳（湖南）口述：“大跃进”口述(38)】

讲述人：莫德芳（女，1936年出生，湖南省石门县白云乡鸡鸣桥村村民）

采访人：贾之坦（男，1951年出生，湖南省石门县白云乡鸡鸣桥村村民，村民影像作者）

口述时间：2010年8月

采访地点：莫德芳家中

（口述整理：吴文光）



口述正文

大炼钢铁，屋子都被拆了

搞大跃进时要俺搬到杨家台，后又转到枳桥。开始俺是住在铁路弯，把我的屋拆完了，就在枳桥给我分三间屋。我一起是九间屋，屋是在五八年搞大跃进时拆的，全部都拆了，把我赶到枳桥街上，后又赶到吴家老屋里。

那时候炼钢铁就开始搞食堂嗨，都被赶起跑了。那时候是大炼钢铁，要干柴烧，拆屋后，有些搬到铁矿里去了，有些是食堂里烧了，瓦都挑到食堂里来了的，有些还挑到大队去了，修大队屋用了的。

修水库，不努力就要被批斗

修和平水库时，那“命令风”真的狠，锣鼓一响，男的女的，挑的土都要打赤膊加劲跑，不跑就要你站出来受批斗，就要你跪倒。

我亲眼看到王德仲、万绪云，还不是那几个，反正一起四个人，多吃了一钵饭了，就用索子把他们几个捆到了，一把连起，在工地上批斗。

俺的大儿子树林是五八年三月间生的，八月间转的食堂，他在外面又想搞点工分，在外头缝衣，钱交生产队。就是我一个人在屋里搞的，没吃的，又没地方种菜，也不敢种菜，种菜又说你搞资本主义啦